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настоящая методика поверки распространяется на датчики диоксида углерода оптические

модели ЕЕ80, ЕЕ82, ЕЕ85 (далее - латчики), выпускаемые фирмой <Е+Е Elektronik GmbH>, Авст-

рия, и устанавливает методику их первичной поверки при ввозе на территорию РФ и периодиче-

ской поверки в процессе эксплуатации.
Интервал между поверками - один год.

1 Операчии поверки

l. l При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблИЦе 1.

Таблица l - Операчии поверки

1.2 Если при проведении той или иной операции полrIен отрицательныЙ результат, даль-

нейшая поверка прекращается.

2 Средства поверки

2.1При проведении поверки применяют средства, указанные в таблице 2.

Таблица 2 - Срелства поверки

Наименование операции

Номер
пункта
методики
поверки

Провеление операции при
поверке

первичнои
периодиче-
ской

l Внешний осмотр 6.1 Да Ща

2 Опробование 6,2 Да Ща

3 Подтверждение соответствия программного обеспе-
чения

6.з Да Нет

4 Определение метрологических характеристик 6.4

- определение основной абсолютной погрешности
датчиков (для датчиков с анrLпоговым выходным сиг-
наJIом и датчиков исполнения EE8O-xCSDO4)

6.4.1 .Ща Ща

- определение основной абсолютной погрешности
срабатывания сигнаJIизации (для датчиков с релейным
выходным сигналом)

6.4.2 Ща !а

- определение вариации выходного сигнalJIа датчи-
ков (для датчиков с аналоговым выходным сигнtшом и

датчиков исполнения ЕЕ8O-хС SD04)

6.4.з fla Нет

- определение времени время установления показа-

ний (для датчиков с анаJIоговым выходным сигнаJIом и

датчиков исполнения EE8O-хCSD04)

6.4.4 Да Нет

- определение времени срабатывания сигнализации
(для датчиков с релейным выходным сигналом)

6.4,5 .Ща Нет

Номер пункта
методики по-
верки

Наименование этЕlлонного средства измерений или вспомогательного средства

поверки, номер документа, регламентирующего технические требования к сред-

стBу,МeтpoлoгиЧескиеитехническиеxapaктеpисTи
Барометр-анероид контрольный М-67, ту 2504-1797-75, диапазон измерения ат-

мoсфepнoгoДaBленияoт610дo790ММpT.ст,Пoгpешнщ
Психрометр аспирационный м-34-м, грпИ 405l32.00| -92 тУ, диапазон изме-

рения относительной влажности от 10 до 100 %

Секу"домер механический СОПпр, ТУ 25-1894.003-90, класс точности 2

Трубка поливинилхлоридная (ПВХ) бх1,5 мм по ТУ 64-2-286-79



ствч- метDологические и технические характе

Наименование этаJIонного средства измерении
поверки, номер документа, регламентирующего

или вспомогательного средства
технические требования к сред-

Номер пункта
методики по-

BoJ*TMe.p чифровой универс:IJъный В7-65, ry рБ 14559587.0З8, диапазон измерения

силы постоянного тока до 2 А; сильl переменного тока до 2 А; сопротивлениJI посто-

янному току 2 ГОм; постоянного напря>кения до 1000 В; переменного напряжениrI до

(или BTP-l-Ml60), диапазон рабочего дав-
го прохода 3 мм

Вентиль точной регулировки ВТР-1
ления (0-150) кгс/см". диаметр услов
Ротаметр РМ-А-0,063 Г УЗ, ГОСТ
ний объемного расхода 0,063 мЗ/ч,

l3045-81, верхняя
кл. точности 4

граница диапазона измере-

пнг ки А 
" 

баллонах под давлением, выпускаемый по ТУ 6-21_5-82,

образчы гt}зовых смесей в баллонах под давлением по ТУ 6-16-

ки пDиведены в П иложении А
Насадка

Примечания:
1) все средства
2) лопускается
ческих ха

измерений должны иметь действующие
использование других средств поверки,

свидетельства о поверке;
обеспечивающих определение метрологи-

3 Требования безопасности

з.l Помецение, в котором проводят поверку, должно быть оборуловано приточно-

вытяжной вентиляцией.
3.2 Концентрации вредных компонентов в воздухе рабочей зоны должны соответствовать

требованиям ГОСТ l2. 1.005-88.
3.3 .щолжны выполняться требования техники безопасности для защиты персонала от пора-

жения электрическим током согласно классу I гост |2.2.007 .0-7 5,

з.4 Требования техники безопасности при эксплуатации Гс в баллонах под давлением

должны соответствовать "Правилам устройства и безопасной эксплуатации сосудов, работающих

под давлением'' (ПБ 0з-576--0з), угвержденным постановлением Ns 9l Госгортехнадзора России от

1 1.06.2003 г.

3.5 К поверке допускаются лица, изr{ившие руководство по эксплуатации датчков и про-

шедшие необходимый инструктаж.
3.6 не допускается сбрасывать гс в атмосферу рабочих помещений.

4 Условпя поверки

- температура окружающей среды, ОС

- диапазон относительной влажности окружающей среды, О/о

- атмосферное давление, кПа
мм рт.ст.

- расход ГС (если 
". 

y**uro иное), дм3/м",

5 Подготовка к поверке

5.1 Выполнить мероприятия по обеспечению условий безопасности,

5.2 Проверить нilJIичие паспортов и сроки годности ГС в баллонах под давлением,

5.3 Баллоны с ГС выдержать при температуре поверки не менее 24 ч.

5.4 Выдержать датчик при температуре поверки в течение не менее 2 ч.

5.5 Подготовить датчик к работе в соответствии с руководством по эксплуатации,

20t5
от 30 до 80

101,3 + 4,0

760 t 30
0,5 * 0,1



6 Проведение поверки

6.1 Внешний осмотр

6.1.1 При внешнем осмотре устанавливают соответствие датчика следующим требованиям:
- соответствие комплектности (при первичной поверке) требованиям технической докумен-

тацией фирмы-изготовителя ;

- соответствие маркировки требованиям технической документачии фирмы-изготовиТеЛя;
- датчик не должен иметь повреждений, влияющих на работоспособность.
6.1.2 ffатчик считают выдержавшим внешний осмотр, если он соответствует ук€Lзанным

выше требованиям.

6.2 Опробование

6.2.1 При опробовании проверяют общее функuионирование датчика, для чего подают пи-

тание на датчик, после чего запускается режим тестирования.
По окончанию процедуры тестирования датчик переходит в режим измерениЙ.
6.2.2Результат опробования считают положительным, если во по окончании процедуры те-

стирования датчик переходиТ в режиМ измерений и на анаJIоговоМ выходе датчика (при его наJIи-

чии) имеется электрический сигнzш в диапазоне (в зависимости от исполнения) (4 -20) мА или (0

-5)Вили(0-10)В.
6.3 Подтверждение соответствия программного обеспечения

6.3.1 Подтверждение соответствия По датчиков проводится путем проверки соответствия

по датчиков тому По, которое было зафиксировано (внесено в банк данных) при испытаниях для

целей }"тверждения типа.
6.3.2 для проверки соответствия по выполняют следующие операции:
- проводят визуализацию илентификационных данных По (номер версии программного

обеспечения указан в паспорте датчика);
- сравнивают полученные данные с идентификационными данными, установленными при

проведении испытаний для целей утверждения типа и указанными в описании типа датчиков
(приложение к Свидетельству об угверждении типа).

6.3.3 Результаты илентификации программного обеспечения считают положительными, ес-

ли номер версии ПО не ниже указанного в описаниитипа.

6.4 Определение метрологических характеристик

6.4.1 Определение основной абсолютной погрешности датчиков (для датчиков с аналого-

вым выходным сигн.uIом и датчиков исполнения EE8O-хCSDO4)
Определение основной абсолютной погрешности датчиков проводят по схеме рисунков Б.l

илиБ.2 Приложения Б (в зависимости от исполнения датчика) в следующем поряДКе:

l)Ha вход датчика подают гС (таблица A.l приложения А) в последовательности

JфJ\ъ l -2_З _2-| -3 (при первичной поверке) или NsNq | _2- 3 (при периодической поверке);

2) фиксируют установившиеся показания дисплея датчика (при его наличии) и вторичного
прибора (для датчиков исполнения EE8O-хCSDO4 показания фиксируют только по дисплею), под-

ключенного к аналоговому выходу, при подаче каждой ГС;
По показаниям вторичного прибора, подключенного к анаJIоговому выходу датчика, рас-

считывают объемную долю диоксида углерода на входе датчика по формулам
- для датчиков с унифичированным выходным аналоговым сигнаJIом (4 - 20) мА

г
с,=Э.(I,_4), (1),lб

где с, - результат измерений объемной доли диоксида углерода в i-ой точке поверки,

nnлн-',

С" - значение объемной доли диоксида углерода, соответствующее верхнеЙ границе

диапазона измерений, rпr-' ;



I, _ значение токового выходного сигнала при подаче i_ой гс, мд.

- для датчиков с унифицированным выходным анаJIоговым сигнаJIом (0 - 5) в

сC,=-".(J,. (2),5

где (J, - значение выходного сигнала при подаче i-ой гс, в.

- для датчиков с унифицированным выходным анаJIоговым сигнzUIом (0 - 10) в

С, =9,,u .'10
3) значение основной абсолютной погрешности

считывают по формуле

(3)

датчика в i-ой точке поверки А,, млн-l, рас-

Ь=С,-С,,, (4)

где С,

4) Результат определения основной абсолютной погрешности датчика считают положи-

тельным, если:
- основная абсолютная погрешность датчика во всех точках поверки не превышает значе-

ний, указанных в таблице B.l Приложения В;
- разность между показанием дисплея датчика (при его наличии) и значением, рассчитан-

ным по анаJIоговому токовому сигналУ, пРи подаче каждой ГС, не превышает 0,2 в долях от пре-

делов допускаемой основной абсолютной погрешности (кроме EE8O-1CSD04),

6.4.2 Определение основной абсолютной погрешности срабатывания сигнаJIизации (лля

датчиков с релейным выходным сигналом)
ОпрелелеНие основНой абсолЮтной погрешности срабатывания сигнаJIизации проводят по

схеме pr.yrno" Б.1 или Б.2 Приложения Б (в зависимости от исполнения датчика) в следующем

порядке:
1) на вход датчиков подают ГС (таблица А.2 приложения А) в последовательностИ

NsJф 1 - 2;

2) при помощи вторичного прибора, подключенного к релейному выходу датчиков, фикси-

руют срабатывание или отсутствие срабатывания релейного выхода датчика (схему внешних со-

единений датчиков смотри в руководстве по эксплуатации),

результаты определения основной абсолютной погрешности срабатывания сигнализации

считают положительными, если:
- при подаче ГС J\Ъ 1 не происходит срабатывания сигнализации;
- при подаче ГС JФ 2 происходиТ срабатывание сигнzUIизации (срабатывание релейного вы-

хода).
ТакоЙ результат означает, что значение основной абсолютной погрешности срабатывания

сигнirлизации не превышает пределов, указанных в таблице В.2 Приложения В,

б.4.3 Определение вариации выходного сигнала датчиков (для датчиков с анаJIоговым вы-

ходным сигн.tлом и датчиков исполнения EE8O-хCSDO4)
Определение вариации выходного сигнаJIа датчиков допускается проводить одновременно

с определением основной погрешности датчиков по п.6.4.1 при подаче ГСNs2 (таблица A.l при-

ложения А).

C,l

- измеренное значение объемной доли диоксида углерода на входе датчика, рас-

считанное по выходному аналоговому сигнiLлу (для датчиков модели

EE8O-хCSD04 - показания дисплея), Mnr-';

- действиТельное значение объемной доли диоксида углерода в i-ой ГС, ,л"-',



Значение вариации выходного сигнаJIа датчиков у^,

новной абсолютной погрешности, находят по формуле

с: _су
V лэ - 

- 

э

А0

в долях от пределов допускаемои ос-

(5)

где ci ,су - результаты измерений объемной доли диоксида углерода при подаче Гс Jtlb2, при

подходе к точке поверки со стороны больших и меньших значений, плn"-';

д0 - пределы допускаемой основной абсолютной погрешности датчика, млн-l.

результат считают положительным, если вариация выходного сигн€ша датчика не превыша-

ет 0,5 в долях от пределов допускаемой основной погрешности.

6.4.4 Определение времени время установления показаний (для датчиков с аналоговым вы-

ходным сигнzUIом и датчиков исполнения EE8O-xCSDO4)
определение времени установления покaзаний допускается проводить одновременно с оп-

ределением основной погрешности по п.6.4.1 при lrодаче:

- ГС }ф l и ГС Jф 3 в следующем порядке:
1) подать на датчик гс Js3, по анаJIоговому выходному сигнzrлу или по дисплею датчика (в

зависимости от наличия) зафиксировать установившееся значение показаний датчика;

Примечание - для датчиков модели ЕЕ85 скорость потока анrLлизируемой среды должна со-

ставлять 1 м/с. Скорость потока зависит от объемного расхода газовой смеси и площади сечения

насадки для подачи газовой смеси на датчик. Скорость потока И рассчитывается по формуле

rl =9
S

(6)

где Q - объемный расход газовой смеси, *3/с;

s - плоцадь сечения насадки для подачи газовой смеси, м2,

2) рассчитать значение, равное 0,63 от показаний датчика, полученных в п, 1);

З) полать на датчик гс J\ъl; дождаться установления показаний датчика; не подавая ГС на

датчик продуть гiвовую линию гс Js3 в течение не менее 3 мин; подать ГС на датчик и вкJIючить

"aпуrдойaр. 
Зафиксировать время достижения показаниями датчика значений, рассчитанных на

предьцущем шаге.
Результат считают положительным,

195 с.

если время установления показаний не превышает

6.4.5 Определение времени срабатывания сигнализации (лля датчиков с релейным выход-

ным сигналом)
Определение времени срабатывания сигнализации проводят по схеме рисунков Б.1 или Б,2

Приложения Б (в зависимости от исполнения датчика) при подаче ПНГ - воздух марки А по ТУ 6-

21-5_85 и ГС Jф 2 (Приложение Д, таблица Д.2) в следующем порядке:

1) подать на датчик пнг (пнГ подавать в течение не менее 15 минут);

2) не подавая ГС на датчик, продуть газовую линию ГС Ns 2 (Приложение А, таблица А.2) в

течение не менее 3 мин; 
ае А_ таблипа А.2) на датчик и вклю Зафик-З) подать гс }ф 2 (Приложение А, таблица А.2) на датчик и включить секундомер. :

сировать время срабатывания сигнаJIизации (срабатывание релейного выхода).

Результаты определеЕия времени срабатывания сигнаJIизации считаются положительными,

если время срабатывания сигнаJIизации не превышает l95 с,

6



7 Оформление результатов поверки
7.1 При проведении поверки оформляют протокол результатов (форма протокола поверки

приведена в Приложении Г).
7.2 [атчики, удовлетворяющие требованиям настоящей методики поверки, признают год-

ными к применению, делают соответствующую отметку в технической документации (при пер-

вичной поверке) иlили выдают свидетельство о поверке (при периодической поверке) согласно

пр 50.2.006-94.На оборотной стороне свидетельства о поверке указывают:
- перечень эталонов, с помощью которых произведена поверка датчика;

- перечень влияющих факторов с указанием их значений;
- метрологические характеристики датчика;
- указание на нiшичи" Пр"по*aния- протокола поверки (при его наличии);

- дату поверки;
- наименование подразделения, выполнявшего поверку,

свидетельство о поверке должно быть подписано:

На лицевой стороне:
- руководителем подразделения произведшего поверку,

- поверителем, произведшим поверку;

На оборотной стороне:
- руководителем подразделения, произведшего проверку (не обязательно),

- поверителем, произведшим поверку,

7.зпри отрицательных результатах датчики не допускают к применению и направляют в

ремонт. В технической документации сигн:шизатора делают отметку о непригодности, выдают из-

вещение установленной формы согласно пр 50.2.006-94 п аннулируют свидетельство о поверке,
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Приложение Б
(обязательное)

Схемы подачи ГС из баллонов под давлением на датчики при проведении поверки

1-баллонсГС;
2 - вентиль точной реryлировки;
3 - индикатор расхода
(ротаметр РМ-А-0,063 Г УЗ);

4 - цилиндрический зонд;
5 - датчик;
6 - вольтметр,

Рисунок Б.1 - Схема подачи ГС из ба-плонов под давлением при поверке датчиков исполнении
ЕЕ85-хС2/3х, ЕЕ85-хСбх, EE85-xCSx
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1-баллонсГС;
2 - вентиль точной реryлировки;
3 - индикатор расхода
(ротаметр РМ-А-0,063 Г УЗ);

4 - насадка;
5 - датчик;
6 - вольтметр.

Рисунок Б.1 - Схема подачи ГС из баллонов под давлением при поверке датчиков исполнений
ЕЕ80-хх2/3х, EE8O-хCS, ЕЕ8O-ххбх, ЕЕ8O-хС SD04, ЕЕ82-хС2lЗ16, ЕЕ82-хС S

1l



Приложение В
(обязательное)

Метрологические характеристики датчиков

таблица в.1 _.щиапазоны измерений и пределы допускаемой основной погрешности датчи-
ков с анаJIоговым выходным сигнtulом и датчиков исполнения EE8O-хCSD04 (с релейныМ ВыхОД-

ным сигнаJIом, оснащенных жидкокристzшлическим дисплеем)

Таблица В.2 -,Щиапазоны измерений, номинzUIьные значения порогов срабатывания сигна-

лизации и пределы доtryскаемой основной абсолютной погрешности срабатывания сигнализации

датчиков с релейным выходным сигнztJIом

Наименование модели и ис-
полнения датчика

Щиапазоны измерений объем-
ной доли диоксида углерода,
мл"-'

Пределы допускаемой основ-
ной абсолютной погрешности.
объемная доля диоксида угле-
рода. млr-'

ЕЕ80 (ЕЕ8O-хх2/Зх, ЕЕ8O-ххбх,
EE8O-xCSD04)

от 0 до 2000
от 0 до 5000

* (50 + 0,02 Cu*)
+ (50 + 0,0з Cu*)

ЕЕ82 (ЕЕ82-хС2lЗl6), ЕЕ85
(ЕЕ85-хС2/3х, ЕЕ8 5 -хСбх)

от 0 до 2000
от 0 до 5000
от 0 до 10 000

* (50 + 0,02 Cu*)
* (50 + 0,03 с"*)
* (100 + 0.05 С"*)

Примечание - С"" - объемная доля диоксида углерода на входе датчика, млн

наименование модели
и исполнения датчика

Щиапазоны измерений
объемной доли диок-

_l
сида углерода, млн

Значение порога сра-
батывания сигнiulиза-
ции, объемная доля
диоксида углерода,

-lмлн

Пределы допускаемой
основной абсолютной
погрешности, объем-
ная доля диоксида уг-
пaродu.nnn"-'

ЕЕ80 (EE8O-хCS--),
ЕЕ82 (EE82-хCS),
ЕЕ85 (EE85-xCSx)

от 0 до 2000

от 0 до 5000

500
1000
1 500
1250
2500
3750

+ (50 + 0,02 Сп)

+ (50 + 0,03 сп)

ЕЕ82 (EE82-xCS),
ЕЕ85 (EE85-xCSx)

от 0 до l0 000 2500
5000 +

7500
* (100 + 0,05 Сп)

Примечания:
l)сп - номинitльное значение порога срабатывания сигнzulизации, объемная доля диоксида

углерода, nnnr-l;
2)* - соответствует значению среднесменной Пщк в воздухе рабочей зоны при температу-

ре 20 оС и атмосферном давлении 760 мм рт.ст. согласно гн2.2.5,1313-0З с доп. Jtlb 2 от

01 .l 1.2006 г.
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Приложение Г
(обязательное)

Форма протокола поверки
ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ

наименование Си

Зав. Jtlb

Принадлежит
,Щата выпуска
,Щата поверки
Условия поверки:
температура окружающего воздуха
относительная влажность окружающего воздуха

ос

%

атмосферное давление кПа.
РЕЗУЛЬТАТЫ ПОВЕРКИ
1 Результаты внешнего осмотра

2 Результаты опробования

Состав
гс

номинальное
значение объ-
емной доли

определяемого
компонента

показания Си Погреш-
ность

Пределы до-
пускаемой
основной

погрешности

показания
дисплея или

состояние кон-
тактов реле

показания
токового
выхода

Показания,
рассчитанные
по токовому

выходу

3 Результаты определения метрологических характеристик:

Вариация показаний
Время установления показа ний или время срабатывания сигнаJIизации, с

Поверитель

13


